

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，是强国建设、民族复兴的康庄大道。全体人民共同富裕是其本质特征，也是区别于西方现代化的显著标志。在推进中国式现代化新征程上，审计是党和国家监督体系的重要组成部分，是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。党的十九大和十九届三中全会决定改革审计管理体制，组建中央审计委员会，作为党中央决策议事协调机构。习近平总书记担任中央审计委员会主任，亲自谋划、亲自部署、亲自推动审计领域重大工作，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示批示。

2023年5月23日，习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议讲话中再次强调，做好

新时代新征程审计工作，总的要求是在构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，更好发挥审计监督作用上聚焦发力，具体要做到如臂使指、如影随形、如雷贯耳“三个如”。党中央对审计寄予厚望，审计工作使命光荣，任务更加艰巨。要传承审计光荣传统和优良作风，牢记使命、不负重托，砥砺奋进、真抓实干，强化为国履职、为民尽责情怀，塑造职业精神，提高专业能力。要全面从严治党治审，认真按照党中央部署深入开展主题教育和审计队伍教育整顿，建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍，推动新时代审计工作高质量发展，不断开创审计工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

中国式现代化进程中中国资央企总部审计工作的特性与人才培养

文 | 李萍

中央企业是党执政的基础，是国家现代化建设的重要力量，是国民经济发展的骨干。中央企业的地位作用和全民所有制属性，决定了其在中国特色社会主义市场经济发展中的重要功能，决定了其在实现全体人民共同富裕进程中的历史担当。中国特色社会主义市场经济规范运营，依法治理，从而良性发展是中央企业实践探索中国式现代化的必由之路。而审计工作是确保国家法律法规在企业得到贯彻落实，是监督、促进企业依法治理，推进企业治理体系和治理能力现代化的重要抓手，还是服务基层企业、沟通上下级企业治理间的纽带和环节，是维护忠诚干净担当干部积极作为的基础性工作。

但当前企业审计工作实践中的一些现象表明，审计人才培养还存在一些认识及其他方面的不足，距离习近平总书记关于高素质专业化审计干部队伍建设的要求还

存在一定差距，必将影响全面贯彻落实习近平总书记提出的审计工作“三如”要求的效果。根据总书记的“三如”要求，我们要不断拓展审计监督的广度和深度，消除监督盲区，坚持抓好“经济体检”与防范重大风险有机衔接，对监督国有资产保值增值负责，实现中央关于凡是管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位，凡是行使公共权力、履行经济责任的领导干部，都要自觉接受审计监督的意图。要深入践行立身、立业、立信“三立”要求，做实研究型审计，围绕提升“能查能说能写”本领，推动塑造敢于担当、善于斗争的职业精神，着力打造经济监督的“特种部队”，确保把问题查准、查深、查透，让审计监督能够顺畅实施、审计成果能够高效运用、审计作用能够有效发挥。笔者从审计工作特性、审计工作的队伍素质需求和审计工作人才队伍建设重点三个方面进行探讨。